



欢庆党的二十大特刊

奋力谱写新时代新征程崭新篇章

——党的二十大代表谈学思践悟习近平经济思想



7月24日,搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭,在我国文昌航天发射场点火发射。
新华社记者 杨冠宇摄

重庆九龙坡区委书记李春奎代表:

新发展阶段实现更高目标

本报记者 李万祥 吴陆秋

“习近平总书记关于把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要论述,对于推动我国经济社会高质量发展具有十分重要的指导意义。”党的二十大代表、重庆市九龙坡区委书记李春奎表示,新发展阶段是对我国所处历史方位做出的重大战略判断,有着深刻的理论依据、历史依据、现实依据。李春奎代表对“我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础”这个现实依据的感受尤为真切。

党的十八大以来,我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新台阶。李春奎代表说,重庆作为国家中心城市,在融入全国高质量发展大局中作出了积极贡献。特别是党的十九大以来,重庆地区生产总值增加近1万亿元,年均增长6.7%,综合实力持续增强,投资吸引力和对外开放程度显著提升,“重庆经济发展能级越来越高、后劲越来越足,极大增强了我们奋进新征程、建功新时期的信心和决心”。

“九龙坡生产的庆铃氢能商用车成功服务北京冬奥会,产业创新发展势头强劲;九龙坡中铝高端制造公司研发生产的特种铝,为长征系列火箭、神舟系列飞船、国产C919大飞机提供了关键部位材料——这些都是全国产业创新发展的缩影。”李春奎代表自豪地

说,我国已成功进入创新型国家行列,科技创新呈现出由“追赶”转向“并跑”甚至“领跑”之势。

党的十九大以来,我国如期打赢了脱贫攻坚战,完成了全面建成小康社会的历史任务。对于历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,李春奎代表在重庆市巫山县工作期间感受特别深刻。

“巫山县2018年摘掉了国家级贫困县帽子,2020年彻底打赢脱贫攻坚战,真正做到不漏一户、不掉一人,与全国人民一道迈入了全面小康社会。”李春奎代表说,如今,巫山机场已建成通航,郑万高铁、巫大高速也建成通车,居民人均可支配收入显著提升。

这10年,人民群众生活质量全方位提升。全国居民人均可支配收入超过3.5万元,增长近八成,教育、医疗、就业等公共服务更加优质均衡,天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。“在重庆,在九龙坡,居民随处可见一刻钟便民生活圈,推窗见绿、出门见景、四季见花成为日常,百姓踏青赏花、休闲游乐随处可见,‘看得见山、望得见水、记得住乡愁’的美丽画卷正逐步呈现。”李春奎代表说,“我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面建设社会主义现代化国家的宏伟目标一定能够实现。”

广西防城港市委书记谭丕创代表:

发挥优势融入新发展格局

本报记者 李万祥 童政

“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是以习近平同志为核心的党中央深刻把握发展规律、敏锐洞察历史大势、主动顺应时代潮流作出的重大决策部署。”党的二十大代表、广西防城港市委书记谭丕创表示,边境地区作为国家对外开放前沿,在国家改革发展稳定大局中具有重要战略地位,防城港市将加快构建边海国际大通道,建设开放开发先行区,建成产业集群新高地,建好边疆民族地区共同富裕示范区。

防城港市被誉为“西南门户、边陲明珠”。党的十八大以来,防城港市充分发挥沿海又沿边的独特区位优势,积极服务和融入新发展格局,全力推动防城港市经济社会高质量发展取得成效。

“可以说,全国每10桶食用油中就有1桶产自防城港。”谭丕创代表说,防城港是培育粮油加工企业的沃土,依托良好的港口条件和便捷的物流,实现了生产、加工、销售一条龙。经过20年发展,防城港市现有35家粮油加工规模以上企业,形成了年产1000万吨的粮油加工能力,成为国内最大的食用植物油籽加工基地。

除了粮油加工产业,防城港市现代化临港产业发展成效也很显著,目前形成了以绿色制造业为基础、现代物流业为依托,现代服务业为先导的现代产业体系,进一步缩小了

沿海沿边地区发展差距,壮大了产业实力。构建新发展格局是适应我国发展新阶段要求、塑造国际合作和竞争新优势的必然选择。

“随着西部大开发战略深入实施,以及‘一带一路’和西部陆海新通道加快建设,防城港出海出边通道不断完善,成为西南、中南通往东盟国家的重要海陆通道。”谭丕创代表介绍,南宁至东兴、东兴至防城港的高速公路建成通车,南宁至防城港高铁开通,防城港至东兴高铁加快建设,成为国内第一个通高铁的沿边试验区。

党的十八大以来,防城港市勇担为沿边地区高质量发展改革探路的历史使命,一批先行先试改革创新成果全国领先。比如,全国首张34证合一的“一照通”营业执照在防城港产生,全国首个陆路启运港退税试点政策落地广西北部湾港,沿边金融改革创造3个全国第一,开创人民币对越南盾直接报价兑换的“试验区模式”。

谭丕创代表表示,围绕建设现代化临港工业城市,防城港市将进一步解放思想、改革创新、扩大开放、担当实干,主动融入国家“一带一路”和西部陆海新通道建设,进一步扩大沿边开放,全面优化对外开放空间布局,促进沿边地区与沿海、沿江地区协调发展,走活开放发展这盘棋,奋力展现新作为。



在湖北武汉中国光谷科技会展中心拍摄的“5G+工业互联网成果展”现场。
伍志尊摄(新华社发)

江苏盐城市委书记徐缨代表:

新发展理念贯穿发展全过程

本报记者 童云斐

“习近平总书记擘画的‘富强美好’宏伟蓝图,正一步步变成现实。”对于完整、准确、全面贯彻新发展理念,党的二十大代表、江苏盐城市委书记徐缨感触颇深,她向记者提供了一组数据:10年来,盐城市地区生产总值连跨4个千亿元级台阶,增长到6617亿元。

“新时代抓发展,必须更加坚定不移地贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。”徐缨代表说,作为长三角中心区城市之一,盐城经济能实现“四连跨”,关键在于把新发展理念融入高质量发展全过程各领域。

坚持创新发展,打造强引擎,竞逐新赛道。徐缨代表表示,创新是推动产业绿色转型的第一动力。从中国海油盐城“绿能港”等一批百亿元级龙头项目落户,到汽车、钢铁、新能源和电子信息多轮驱动,10年来,盐城高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达52%。

坚持协调发展,树牢“一盘棋”,绘就新图景。徐缨代表说,近年来盐城交通勇当高质量发展“开路先锋”,高铁从“地无寸铁”发展为“县县覆盖”,港口、机场获批国家一类开放口岸,高速公路实现“县县通车”,沿海大通道枢纽节点位置进一步凸显。同时,城市内环高架全面成网,农村公路提档升级,镇村公交全域全覆盖,城乡面貌焕然一新。

坚持绿色发展,厚植“含绿量”,提升含

量。“黄(渤)海候鸟栖息地成为我国首处滨海湿地类世界自然遗产,黄海湿地生态修复入选联合国推荐案例,被评选为国际湿地城市、国家森林城市、国家生态文明建设示范区。”徐缨代表说,盐城市新能源发电量占全社会用电量近七成,已成为长三角地区首个千万千瓦新能源发电城市。

坚持开放发展,拥抱新蓝海,拓展新空间。作为中韩产业园三个地方合作城市之一,盐城建有国家级跨境电商综合试验区,集聚了1000多家韩资企业。目前,盐城正高点规划建设长三角一体化产业发展基地和黄海新区两大战略空间,着力打造上海北向发展轴重要节点城市,在服务和融入新发展格局上担当作为。

坚持共享发展,既要“富口袋”,也要“富脑袋”。10年来,盐城财政民生支出占一般公共预算支出近八成,新水源地及跨区域引水工程建成供水,保障500万群众饮水安全。好风景也带来好“钱景”,2021年,盐城市居民人均可支配收入是2012年的2.18倍。

“完整、准确、全面贯彻新发展理念,既是经济社会发展的需要,也是十分重要的政治要求。我们将继续做好绿色发展大文章,勇当沿海地区高质量发展排头兵,为实现第二个百年奋斗目标贡献更多力量。”徐缨代表说。

茅台集团党委书记、董事长丁雄军代表:

守正创新实现高质量发展

本报记者 常理

“习近平总书记对国有企业改革发展和党的建设作出了一系列重要论述,为国企高质量发展提供了根本遵循。我们牢记嘱托、坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋力前行,推动高质量发展,各项工作迈出新步伐、取得新成效。”党的二十大代表,茅台集团党委书记、董事长丁雄军告诉记者。

去年以来,茅台集团通过强化“永葆质量匠心、铸牢质量匠魂、练就质量匠才、精制质量匠器、锻造质量匠人”的“五匠质量观”,不断完善标准体系,加大科技创新研发力度,实现了从种子到原料再到生产销售全生命周期的高标准质量管控。数据显示,今年前三季度,茅台集团主要经

济指标保持两位数增长,实现了高质量发展。

好水酿好酒,流经茅台镇的赤水河是孕育茅台酒的摇篮。守住赤水河的水质就是守住茅台酒质量的“生命线”。近年来,茅台集团积极推广冷却水循环利用技术,优化厂区污水处理工艺,让每天7000吨污水变为清水,推动赤水河西岸生态化修复和环境整治工程,促进产业链、供应链绿色转型,全方位构建“山、水、林、土、河、微”生命共同体,有力保护了茅台酒赖以生存和发展的优良环境。

与此同时,茅台集团深入开展国企改革三年行动和对标世界一流企业管理提升行动,实施市场管理、数字转型、人才建设等九大领域的改革攻坚,企业现代化治理能力明显增强。

端午踩曲,重阳下沙。每年端午节是茅台酒新生产周期的开始,这一酿造工艺至今

已传承数百年。“做好古法技艺传承,是茅台人的责任和使命。”在丁雄军代表看来,呵护好茅台品质,守护好民族品牌,关键在于传承和创新。

茅台酒酿制技艺是中国白酒的“活化石”,其精髓在于崇尚自然的力量。丁雄军代表说,茅台严格按照二十四节气开展生产,奉行最严格的时间法则,呵护好酿造过程中的微生物环境,一以贯之地执行最严格的质量标准,把老祖宗留下的宝贵财富发扬好、传承好。在创新方面,茅台集团大力推动科学酿造,提高技术创新能力,运用现代科技手段,深层次解析茅台酒酿造机理和风味物质,用科学助力茅台酒品质工程。同时,大力推动智慧酿造,在确保品质不变的前提下,持续探索生产机械化、智能化改造,提高操作环节标准化、规范化水平。

“踏上新征程,我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面践行新发展理念,积极融入新发展格局,聚焦国有企业高质量发展、现代化建设要求,全面推动质量变革、效率变革、动力变革,加快朝着‘产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流企业’努力前进。”丁雄军代表说。



10月3日,深水导管架平台“海基一号”在南海陆丰油田作业区正式投产,平台高度和重量均刷新我国海上单体石油生产平台纪录。
新华社记者 梁旭摄